

EXPUNERE DE MOTIVE

Agricultura României dispune în prezent de un parc de cca. 162 mii de tractoare agricole față de un necesar optim de 372.500, așa cum rezultă din studiile și lucrările de sinteză întocmite în ultimii ani de specialiștii din Ministerul Agriculturii și Alimentației, Institutul Național de Mașini Agricole, Institutul de Economie Agrară, precum și de alte societăți de consultanță românești și străine angajate în cadrul Programului PHARE pentru România.

Aceeași situație se regăsește și la combinele, mașinile și utilajele agricole, precum și la mijloacele de transport utilitare aflate în dotarea agriculturii românești.

Dimensionarea necesarului optim a ținut seama de mărimea și structura exploatațiilor agricole, de forma de proprietate, precum și de perioadele optime de executare a lucrărilor mecanizate.

Dotarea slabă cu tractoare și mașini agricole conduce la o încărcătură de cca. 60 ha teren arabil/tractor fizic, fapt care situează România pe penultimul loc în Europa în ceea ce privește mecanizarea lucrărilor agricole și care a creat o situație excepțională, punând în pericol producția agricolă și securitatea alimentară a populației din România.

Ordonanța Guvernului nr.36/1999, cu modificările și completările ulterioare, și Ordinele ministrului agriculturii și

alimentației nr.15/2000 și 125/2000 au condus la stimularea cumpărătorilor de tehnică agricolă care au avut posibilitatea angajării unor credite pentru plata în numerar a tractoarelor și mașinilor agricole. Deși s-au creat aceste facilități, nivelul vânzărilor nu a fost cel scontat, una din cauze fiind teama producătorilor agricoli față de angajarea de credite. Această reticență provine în special de la faptul că nu există siguranța valorificării recoltei, astfel încât ratele la credit să fie achitate la valoarea lor și la scadență.

Din studiile de piață efectuate de specialiștii Ministerului Agriculturii și Alimentației și din numeroasele solicitări din teritoriu a rezultat că un segment important de producători agricoli ar prefera să achiziționeze tehnică agricolă cu plata în produse agricole și în rate.

În acest scop prezenta ordonanță de urgență reglementează înființarea unui mecanism care să permită comercializarea de tractoare, combine, mașini și utilaje agricole, precum și mijloace de transport utilitare cu plata în produse agricole.

Societățile comerciale de la care se achiziționează tehnică agricolă cu plata în produse agricole pot comercializa în aceleași condiții de subvenționare și mașini și utilaje agricole **noi**, aduse din import, cu condiția ca prețul de vânzare al acestora să nu depășească prețul de vânzare al mașinilor și utilajelor agricole **similare** românești. În cazul în care prețul mașinilor și utilajelor agricole importate este mai mare decât al celor românești, diferența de preț va fi suportată de către importator.

Facilitatea de 25% +20% este adresată producătorului agricol și se eliberează pe baza unui contract de vânzare-cumpărare de tehnică agricolă cu plata în produse agricole.

Societățile comerciale private ce-și desfășoară activitatea în comerțul cu cereale și tehnică agricolă suportă partea nesubvenționată de 55% din costul utilajului din resurse proprii (capital propriu sau credit). Pentru plata a 55% din valoarea utilajului se încheie un contract de vânzare-cumpărare între societatea comercială privată și beneficiarul de vânzare de tehnică agricolă cu plata în produse.

Producătorii de tehnică agricolă livrează tehnica beneficiarului prin societatea comercială în momentul în care s-a efectuat plata subvenției de 45% de către M.A.A., prin direcțiile agricole județene, precum și plata a 55% de către societatea comercială ce-și desfășoară activitatea în comerțul cu cereale și tehnică agricolă.

Societatea comercială privată ce-și desfășoară activitatea în comerțul cu cereale și tehnică agricolă nu achită cei 55% din valoarea utilajului decât după semnarea contractului de vânzare-cumpărare de tehnică agricolă cu plata în produse. Plata a 55% din valoarea utilajelor, precum și costul finanțării, se efectuează de către beneficiar în produse agricole în conformitate cu contractul încheiat. Societatea comercială preia cerealele și le comercializează în scopul închiderii ciclului.

Înființarea unui sistem nou de comercializare a tehnicii agricole cu plata în produse agricole va avea efecte pozitive pentru:

- producătorii agricoli, care-și vor putea asigura dotările tehnice necesare creșterii productivității în agricultură, având totodată certitudinea desfacerii produselor agricole proprii;

- producătorii de tractoare și mașini agricole, inclusiv întreprinderile din industria orizontală, care-și vor putea relansa activitatea ca urmare a reactivării pieței interne;

- organismele guvernamentale, prin diminuarea actualelor presiuni sociale, atât din partea producătorilor agricoli, cât și din partea întreprinderilor care fabrică tractoare și mașini agricole.

De menționat că efortul financiar pe care-l presupune prezenta ordonanță de urgență este echivalent cu efortul depus pentru vânzările în baza Ordonanței Guvernului nr.36/1999, cu modificările și completările ulterioare, unde avem subvenție de preț și subvenție de dobândă.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind sprijinul acordat de stat, producătorilor agricoli privați pentru achiziționarea de tractoare, combine, mașini și utilaje agricole, instalații pentru irigații, cu plata în produse agricole, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.


PRIM-MINISTRU
Mugur Isărescu
MUGUR ISĂRESCU